“国字头”专科引领医院重点专科群体快速发展

——市中医院学科建设步入“快车道”
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2013年1月7日，市中医院又一国家级重点建设专科病区正式成立，推出针灸推拿理疗蜂疗多专业一体化诊疗服务体系。

2013年5月15日，市卫生局同意市中医院成立（筹建）连云港市脑病医院、连云港市脑病诊疗康复中心，弥补了我市无中医脑病医院的空白。
2013年5月22日，从国家中医药管理局传来消息，市中医院针灸科被列为国家临床重点专科，这也是我市技术和规模级别最高的国家级临床重点专科。

2013年7月3日，江苏省中医药管理局公布确定市中医院脑病科为江苏省“十二五”中医药重点学科建设项目。

2013年9月15日，在市中医院承办国家级继教项目暨省中西医结合学会脑病专业委员会会议上，该院新成立的连云港市脑病医院、连云港市脑病诊疗康复中心正式获得授牌。
这些只是该院强化重点专科建设，提升医院服务内涵建设的缩影。始建于1984年的市中医院近年来通过不断建设和发展，先后晋升为三级甲等中医医院和南京中医药大学附属医院，这家医院的综合实力已经受到了社会各界的充分肯定和认可。在医院发展过程中，市中医院领导班子面对新形势，制定了特色化和差异化发展战略，以学科建设为龙头，学科梯队为核心，以该院现有国家级、省级、市级重点学科为基础，带动各学科全面发展，提升医院的综合服务能力。

形成专科群·夯实现有优质根基

市中医院目前确立了以中医重点专科建设为龙头，以名科带动中医药发展的战略，以专病建设为特色，继承和创新相结合的发展途径，打造服务品牌，提升专科专病的竞争力和影响力。

该院先后培育形成了13个国家级、省级、市级重点专科群的布局结构。脑病科为国家中医重点专科，江苏省中医药重点学科建设项目；依托脑病科资源优势，成立了连云港市脑病医院、连云港市脑病诊疗康复中心；针灸科为国家临床重点专科建设项目，是连云港市卫生科技领域目前层次最高的临床重点专科建设项目；肛肠科为江苏省中医临床重点专科；肾病科、结石科为江苏省中医临床重点专科建设单位；心血管病科、骨伤科、脾胃肝胆科、儿科、眼科、泌尿外科、糖尿病、蜂疗等为市中医重点专科和特色专科。

重点专科的建设带动了医院综合实力的全面提升，该院先后建立了ICU、NICU、CCU，搭建心脑血管和创伤急救平台，并独立开展了心血管介入、神经介入、颈内动脉支架置入等手术，成功实行急性肺栓塞、多发性骨折、多种脏器功能衰竭等急诊急救。

术业有专攻·五大专科强势带动

目前，市中医院在已经形成规模的院内专科群中重点推出了脑病、针灸、肛肠、肾病、结石五大优势品牌专科，并提出保持专科中医药特色、发扬中医药传统优势、借力现代医学先进手段的“1+1+1”发展战略，以期借助五大重点专科的火车头作用拉动院内专科的整体化发展。

○脑病科

该科现为国家级重点专科，在国内首家建立了中西医结合脑卒中单元治疗模式（脑病多专业一体化诊疗服务体系），该治疗模式经国际循证医学证实是治疗脑卒中的最有效模式。该科的脑血管疾病、眩晕、头痛诊疗技术，达到国内先进水平。1986年首次在国内开展颈动脉注射尿激酶溶栓治疗脑梗死。1993年在省内率先引进微创血肿清除技术治疗高血压脑出血和神经康复技术治疗偏瘫、截瘫和脑外伤等。1997年与天津中医学院合作，引进“醒脑开窍”针灸技术治疗中风。2006年在市内率先开展神经介入技术。2008年建立了神经重症监护病房。2012年成为“国家脑血管病创新药物评价平台临床评价中心”。2013年为连云港市脑病诊疗康复中心。20年来成功抢救治疗脑血管病人近2万人次。
○针灸科

针灸科国家临床重点专科建设项目，是集针灸、推拿、蜂疗、风湿、理疗于一体的综合性中医诊疗中心。该科与首开国内蜂疗研究先河并于1959年在国外公开发表论文的连云港市蜂疗研究所强强联合，独家推出蜂疗法，叫响全国。在临床实践过程中，针灸科形成了自己的优势病种和中医特色疗法。门诊治疗主要以针灸、推拿和蜂疗为主；病房治疗主要以针灸、推拿、理疗、康复为主，同时开展了包括中药湿热敷、中药熏蒸、牵引、足浴、刮痧、经络推拿、药浴等一系列传统中医治疗手段，并结合现代医学的治疗方法，形成了多位一体的综合性治疗体系。

○肛肠科

肛肠科是市中医院的老牌专科，1998年被评为连云港市重点专科，2012年成为连云港市唯一一家省级肛肠病重点专科。近几年来，肛肠科先后与省中医院、南京市中医院等知名医院技术挂钩，发挥中西医结合、互补的治疗优势，开展的肛肠病手术方式在全市领先，与国内同步。科室目前除开展肛肠疾病的传统手术治疗，还引进了多项新技术，如开环式痔核分段切除钉合（TST）术、瘘管优化移置挂线术及生物反馈治疗盆底病、便秘等，在患者群众享有极高声誉。

○肾病科

    肾脏病科建于2004年底正式成立，目前已成为我市规模较大，技术较强的肾脏病综合性治疗专科，已经形成了以门诊、病房、血液净化为一体的肾病治疗中心，拥有15台血液透析机，在并我市率先成立“肾友之家”。目前该科集“连云港市中医肾病重点专科”、“江苏省中医肾病重点建设单位”、市唯一“全国名中医学术经验继承项目”、市唯一“省级名中医学术经验继承项目”、“省赵化南名中医工作室”于一身，除开展常规诊疗项目外，其尿毒症透析患者的动静脉内瘘手术技术，已经达到了国内先进水平，近期该科在造瘘手术又有新的突破，在我市首次完成人造血管内瘘搭桥术，受到业界广泛肯定。
○结石科

该科创办于1995年，是本市市级医院首家结石病专科，市中医特色专科，2012年3月获批成为省中医重点专科建设单位，也是在国内公立医院中属较大规模的结石病专科，拥有国内最先进的B超万向定位体外碎石机2台，5月又引进了一台国际先进的气压弹道混合动力微创碎石清石系统，除开结石的诊断和非手术治疗外，也擅长在保留结石所在脏器、组织功能的前提下采用非手术疗法治疗结石病，该科还拥有自制“橘茴排石冲剂”、“金橘胆胃丸”、“胆胃丸”等多种院内中药制剂，其中“橘茴排石冲剂”已获国家发明专利。

多元素发力·人才设备制度保障

   近年来，市中医院以三级甲等中医医院为平台，在保持和发挥中医药特色优势的同时，大力发展现代医学技术，形成了中西医、多学科良性发展的局面。
培养专家型人才队伍

目前，医院拥有23名省、市级名中医、博士6名、硕士83名、硕士生导师3名；全国老中医药专家学术经验继承指导老师1人；全国优秀中医临床人才3人；省老中医药专家学术经验指导老师2人；省优秀中青年中医临床人才2人；省中医药领军人才1人；首届江浙沪中西医结合优秀青年人才1人；省第四期“333”高层次人才培养对象1人；市“521”高层次人才培养对象20人；市医学领军型人才及重点人才7人。近三年来，医院还选送了30余名中青年医生到美国、台湾以及上海、北京等著名科研院所进修深造，全院有36人成为各级各类学术继承人。

添置现代化高端设备

为保障医疗安全、提高诊断、提升医院核心竞争力，近年来，市中院不断加强设备投入，添置了MRI磁共振、DSA介入、DR直接数字X线摄影、16排CT、全身高档彩超、腹腔镜、关节镜、气压弹道超声混合动力碎石清石系统、激光光子工作站、胶囊胃镜、大型肺功能仪等一批中高端诊疗设备。此外，该院还建有一流水平的麻醉手术室，有6个层流手术室（间），其中百级1间、千级1间、万级2间、10万级2间，并建有完善的急诊ICU科、心内科CCU和神经内科NICU三个危急重症抢救单元。近2年，该院购置新设备的预算超过4000万元。
出台激励性管理制度

这些制度涵盖科研、人才、管理等多方面。多年来，该院极力从制度层面为临床科研开创良好的环境，并出台一系列激励政策，从经费、待遇、晋升等方面提高全院的科研创新热情，解决技术骨干和业务精英的后顾之忧，并通过干部人事制度改革、绩效工资改革等方面提升全院的工作积极性。此外，近年来不断扩大的重点专科病区规模，更为专科提供了充足的发展空间和创新平台。

