	雾霾相关知识问答


	　　一、什么是雾霾天气？
雾霾，是雾和霾的统称。但是雾是雾，霾是霾，雾和霾的区别很大。雾是由大量悬浮在近地面空气中的微小水滴或冰晶组成的气溶胶系统，多出现于秋冬季节，是近地面空气中水汽凝结的产物。雾的存在会降低空气透明度，使能见度恶化。霾是由空气中的灰尘、硫酸、硝酸、有机碳氢化合物等粒子组成的。霾也能使大气浑浊，视野模糊并导致能见度恶化。霾与雾的区别在于发生霾时相对湿度不大，而形成雾时的相对湿度基本是饱和的。也就是说，出现雾时空气潮湿；出现霾时空气则相对干燥。因为空气质量的恶化，雾霾天气现象出现增多，危害加重。不少地区把阴霾天气现象并入雾一起作为灾害性天气预警预报，统称为“雾霾天气”。
 
二、PM2.5是什么？
PM2.5是指大气中直径小于或等于2.5微米的颗粒物，也称为可入肺颗粒物。它的直径还不到人的头发丝粗细的1/20。虽然PM2.5只是地球大气成分中含量很少的组分，但它对空气质量和能见度等有重要的影响。与较粗的大气颗粒物相比，PM2.5粒径小，易吸入肺，富含大量的有毒、有害物质，且在大气中的停留时间长、输送距离远，因而对人体健康和大气环境质量的影响更大 。
 
三、PM2.5的来源包括哪些？
产生PM2.5的主要来源，包括火力发电、工业生产、汽车尾气排放等过程中经过燃烧而排放的残留物，大多含有重金属等有毒物质。一般而言，粒径2.5微米至10微米的粗颗粒物主要来自道路扬尘等；2.5微米以下的细颗粒物则主要来自化石燃料的燃烧（如机动车尾气、燃煤）、挥发性有机物等。
 
四、雾霾对人体健康有哪些影响？
1、上呼吸道感染
雾霾天气，空气中飘浮着大量的颗粒、粉尘等，这些颗粒物上同时携有多种病菌，吸入人体后，会刺激并破坏呼吸道粘膜，降低对病菌的防御能力，导致上呼吸道感染。
2、支气管哮喘
雾霾天气时，一些过敏原如尘螨等也可悬浮在空气中，支气管哮喘患者吸入这些过敏原，就会刺激呼吸道，出现咳嗽、闷气、呼吸不畅等哮喘症状。
3、结膜炎
雾霾天气时，空气中的大量微粒附着到眼角膜上，可引起角膜炎、结膜炎，或加重患者角膜炎、结膜炎的病情。这类患者除了老年人、儿童，还有长时间使用电脑的上班族。出现的症状多为：眼睛干涩、酸痛、刺痛、红肿和过敏。
4、心血管疾病
雾天是心血管疾病患者的“危险天”，是因为起雾时气压低，空气中的含氧量有所下降，人们很容易感到胸闷，早晨潮湿寒冷的雾气还会造成冷刺激，很容易导致血管痉挛、血压波动、心脏负荷加重等。同时，雾中的一些病原体会导致头痛，甚至诱发高血压、脑溢血等疾病。
另外，雾霾导致肺癌的说法因为缺乏确凿证据目前还存在争议，但是雾霾空气中的大量颗粒可能会附着一些致癌的化学污染物却是不争的事实。
 
五、应对雾霾的措施有哪些？
1、关门窗 戴口罩
在雾霾天气条件下，家庭应关闭门窗，等到霾散日出时再开窗换气。市民应尽可能少出门，取消晨练，非要出门时最好戴上口罩防护，避免呼吸道受刺激；外出归来，应立即清洗面部及裸露的肌肤。连续戴口罩的时间最好不要超过4小时，每天清洗口罩并用开水消毒，以确保卫生。
2、勤喝水 莫熬夜
人体对PM2.5颗粒有一定抵抗能力，其应对武器一是人体支气管分泌的分泌型免疫球蛋白A和肺中的粘液纤毛，它们对肺有自洁功能。喝水可以让分泌型免疫球蛋白A和粘液纤毛更加强壮。所以，要多喝水，注意休息，不能因为熬夜、紧张等因素而使身体抵抗力下降。
3、少用眼 防炎症
 雾霾中的微小颗粒物会刺激眼睛，尤其是过敏体质的人更容易感觉不适，应注意用眼卫生、少用电脑。觉得眼睛难受就多眨眼，以保持眼睛的湿润度。如感觉眼睛有严重的刺痛、发胀和异物感，可使用有消炎作用的眼药水滴眼。
4、重老幼 及时治
建议儿童、老年人及心脏病、呼吸系统疾病患者避免长时间、高强度的户外活动，特别是有心血管疾病的患者和儿童、老年人，如果出现胸闷、呼吸不畅、心慌等症状，一定要警惕慢性阻塞性肺病、冠心病等疾病的突发，及时就医。


	


