市中医院结石科主张治疗新原则
治疗结石  保住发病器官是前提
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“五·一”劳动节当天，进城打工族的小刘，在干搬运工作时突觉左腰部剧烈绞痛，放射至左下腹，汗出较多，伴有恶心欲吐，便意频频，尿色深黄，但并没有腹泻。经过辗转诊所、医院急诊室检查，初步诊为输尿管结石导致的肾绞痛。当他得知市中医院有结石科时，以最快的速度赶到了朝阳路的中医院。结石科医生快速地询问了病情、做了体格检查，就在诊室内给他查了B超，当时就作出了“左输尿管结石伴左肾积水”的诊断。给他实施了体外冲击波碎石治疗，不仅使他及时地缓解了疼痛，还在尿中收集到了结石。经过成分分析，为他预防结石的再发提供了科学根据。

半个月前，家住赣榆的小李突然感觉腹部剧烈疼痛，经诊断为胆囊结石，当地医生建议她做手术切除胆囊，这让她特别害怕，手术只是一方面原因，她更舍不得的是自己的胆囊，她总觉得这么贸然切掉不太合适。上周，她慕名找到市中医院结石科主任徐建华，令她惊讶的是，徐主任经过细致，认为小李具备保留胆囊的条件。徐主任是这样解释的：当胆囊的结构、功能均好又无严重炎症及其它并发症时，可以选择药物保守疗法和手术保胆取石术。当胆囊结石大于3毫米时，服排石药有造成结石梗阻于胆管、被迫切开手术的可能，所以不能盲目地服棑石药；关于溶石疗法，是针对只占少数的可用特定药物溶化结石的病人，必须经过特定的检查才能确定，盲目地服溶石药是一个很大的盲区；对于不能适用于排石及溶石疗法的患者，实施外科手术（有微创和开放手术两种）实施保胆取石，但术后仍然需要定期复查，采取必要的生活调理甚至药物疗法来预防和控制结石再生于肝内外胆管。幸运地是，小李属于少数可用药物溶化的结石。徐主任给她交代了相关注意事项，给她实施了药物溶石疗法。

结石科主任徐建华谈到：“在医学技术日益昌明的现在，人们已经意识到了胆囊对人体生理功能的存在作用，所以保胆取石、进而预防再发重新被提上议程。因为现在拥有先进的腹腔镜、胆道镜等精密设备，在内镜直视下完全可以干净、彻底、准确无误地取出所有结石。徐建华主任还提到：“在治疗结石的时候，对于具备保留结石所在脏器条件，患者又有此方面的意愿，可以考虑给予药物或保留脏器取石疗法。因为结石属于新陈代谢障碍所致疾病，手术切除结石所在脏器属于无奈之举，术后仍有再发的可能。——这就是徐建华领衔的市中医院结石科在治疗结石病时的一个理念，就是在保住结石所在的发病器官或恢复其功能为前提下实施有效治疗。

手术疗法微创作主打

市中医院去年初开始投入使用世界最先进的瑞士产第五代气压弹道超声混合动力碎石清石系统，无疑是微创治疗尿路结石又一新的飞跃，在徐州医学院、南京鼓楼医院专家支持和指导下，率先在我市开展经皮肾镜和经自然腔道超声碎石清石技术。这台国内最尖端的泌尿系统结石治疗设备集气压弹道、超声两种能量为一身，具有多种碎石模式以及专利设计的结石清理和收集系统，可根据结石的部位、形状、大小、成分、基础病等因素，任意组合，瞬间转换，高效、快速地击碎结石。和传统方法不同，该设备只需在患者身体上开个小孔或通过人体天然腔道实施手术，不再单纯碎石后被动等待排石，而是在碎石的同时通过吸附系统自动地将结石颗粒清除出体外，从而彻底解决了困扰医生的一大技术难题——粘连结石以及巨大结石的碎石和排石问题。

非手术疗法见效迅速

作为我市唯一一个结石病专科、江苏省中医重点专科建设单位，中医中药、中西医结合是市中医院结石科的一大特色，目前该科拥有5种自主研发的院内制剂，其中更以获得国家发明专利的“橘茴排石冲剂”等最为著名，以显著的疗效广受患者好评。

市中医院结石科最叫响一方的非手术疗法治疗结石病的技术就是体外冲击波碎石技术。目前该科配备有3台体外冲击波碎石机、其中2台B超定位碎石机、3台推按运经仪，可全方位、全角度、无射线危害的准确定位尿路结石。尤其是冲击波碎石技术不仅方便快捷、经济实惠、见效快，没有明显痛苦和副作用，还可以有效、快速地缓解难以忍受的剧烈肾绞痛。

体外冲击波碎石术是通过体外碎石机产生冲击波，由机器聚焦后对准结石，经过多次释放能量而击碎体内的结石，使之随尿液排除体外，目前此种方法已成为国内外治疗尿路结石非手术疗法的首选方法。

检查治疗专科一体化模式
建科将近20年的市中医院结石科目前是市中医院的独立科室，除治疗外，患者首先接受的检查工作也从医院的大影像科中剥离出来，成为独立的结石影像检查室，也就是说，大部分的结石科的患者并不需要象其他科室的患者那样在影像检查室外排长队等待，他们在结石科内就可以快速完成检查，为治疗及早提供依据。

徐建华透露，目前市中医院结石科配备了4台B超机、1台X射线透视机和1台最先进的阿洛卡B超机，可准确发现大小在2-3毫米及以上的结石，特别为痛感剧烈的重症结石病患者争取了宝贵的时间。

除此之外，市中医院结石科还为患者开展结石成分分析，也就是通过分析患者排出结石的成分，提供生活预防、防止再发的科学依据。考虑到结石病有家族遗传的特性，结石科还对患者家属开展生活问卷调查和医学咨询，并为患者家族人群开具生活处方，达到“一人看病、全家受益”的目的。

