
治疗肿瘤还得拿起国粹这把刀

市中医院肿瘤科中西合璧求解癌症难题
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8年前，王大妈在体检中发现患有肺癌，辗转多家医院求治都被医生告知，已经不适合手术了。

抱着最后一丝希望的王大妈来到市中医院肿瘤科找到科主任殷常春，殷主任看了她带来的胸片，双肺上一片雪花，殷主任数了数，肺上的肿块多达几十处，手术显然没法做了。于是，殷主任依据她的身体状况制定了详细的治疗方案，在化疗的同时配以中医药治疗，令人惊讶的是，王大妈的病情竟然被控制住了。不久前她找到殷主任复诊，发现双肺上的雪花样阴影已完全消失，殷主任告诉她，只需要定期检查就可以了。

目前王大妈已生存了8年之久，而她还不是殷常春主任收治的生存期最长的患者，他的一位男性癌症患者至今已平安度过了16年。

“大量事实证明，中医不仅可以辅助调理、减轻症状，而且有很好的抗肿瘤治疗效果，很多被西医判处死刑的晚期癌症病人，在中医的治疗下，不仅可以改善症状和全身体质，而且肿瘤可以缩小，病情得到明显控制，带病生存很多年。我们现在所做的，就是将中医的精髓和西医的既有成果进行有机结合并大胆创新，力求在肿瘤治疗尤其是中晚期肿瘤的治疗上，有所建树。”殷常春说。

中医治疗癌症不止着眼于肿瘤

恶性肿瘤的高发倾向和高死亡率使肿瘤的科研和临床治疗日益引人瞩目，尽管现代医学治疗肿瘤的各种手段越来越具有各自的特点和优势，但遗憾的是现代医学治疗肿瘤的总体有效率仍只有60%-70%，新的治疗模式还在不断探索中，这就为中医药一展拳脚提供了巨大的发展空间，瞄准这个趋势，市中医院在2006年成立了以中西医结合为特色主导的肿瘤科。

殷常春介绍说，与西医专攻肿瘤不同的是，中医治疗肿瘤把目光投向了整个人体，也就是说中医并不只是找到治疗肿瘤的药物或疗法就可以，而力求通过改变肿瘤生存的整体环境，达到治疗肿瘤的良好效果。

“我们在临床治疗中提倡中西医结合，将西医对肿瘤控制效果较好和中医作用人体大环境的优势相结合，辨证施治，求得综合治疗的最佳效果。”

目前，市中医院肿瘤科根据疾病发展的分期和治疗目的制定不同的中医药配合方案，例如早期可以治愈的癌症患者，该科整体运用中医药配合手术达到预防或减少术后肿瘤复发和转移的目的；中期患者术后需接受辅助化疗，该科就运用中医药提高患者对术后治疗的敏感性，减少副作用；而对晚期肿瘤患者，因为多有远处转移，该科则采用姑息疗法，运用中药改善症状，提高患者生存质量，延长患者生存期，特别对晚期肿瘤低行为评分的患者，中医药甚至可以发挥主导作用。

肿瘤科中西医结合有诸多优势
在我市，市中医院肿瘤科是以中西医结合方式治疗肿瘤的唯一专科，在长期的实践中，该科在运用中医药治疗肿瘤方面具备了诸多明显优势。

首先，能有效地防范或延缓肿瘤的进一步发展。部分癌症患者在确诊后，肿瘤科运用中医药技术可减缓或阻滞肿瘤生长进程，稳定或缩小瘤体，从而为化疗、手术、介入等后续治疗争取了时间。其次，肿瘤科用中医药治疗肿瘤大大提高了手术成功率，减少并发症和后遗症，同时用中药配合化疗，可减毒增效，并有效改善机体内环境，调整免疫功能，肿瘤患者如果已接受手术或放、化疗缓解后，运用中药则可防止其复发或转移等。

肿瘤科的医生们还发现，中医学在肿瘤的直接治疗中具有重要作用。如在胰腺癌、胆管癌、肝癌、脑瘤、肉瘤以及已复发或转移的中晚期肿瘤治疗中，若思路准确、应对有序、组合有方的话，完全有可能使治疗“柳暗花明”。特别是从天然中药材中寻找抗癌有效成分，增强机体免疫功能，诱导癌细胞分化和凋亡，是一个引人注目的领域，在这方面，中医药无疑将大有作为。

除此之外，殷常春和他的团队还将中药注射、汤剂、针灸、推拿、外敷、穴贴、按摩、理疗等方法运用到肿瘤的治疗中，并研发出5种中药院内制剂，特别是将针灸、注射等中医药手段融入介入毁损、介入阻滞、骨骼重建等现代西医手法，为癌症患者特别是晚期癌症患者镇痛，取得了非常理想的效果，对提高患者生存质量具有十分积极的意义。

癌症中晚期患者仍有治疗希望

    “现在很多人有一个误区，认为恶性肿瘤发展到中晚期，失去了手术的机会，就只能等待死亡。事实上，在降低中晚期癌症患者的死亡率方面，中医药仍有极其重要的作用。”

殷常春坦言，在倡导个体化治疗的今天，肿瘤治疗应遵循循证医学、综合治疗、个体治疗三大原则，应根据每位患者的具体情况综合评估病情确定治疗方案，这就是辨证施治原则的具体体现。事实上很多中晚期癌症患者并非不治，除了可以减轻他们的痛苦外，中医药还可以减轻症状和体征，提高生活质量，延长患者的生存时间。

除现有治疗手段外，市中医院肿瘤科还引进了一台射频热疗机，将会给癌症患者提供热疗服务。热疗不但对肿瘤细胞有直接的杀灭效应，可抑制肿瘤细胞转移，而且局部高热后，肿瘤可发生变性坏死，人体通过吸收坏死的肿瘤产物刺激机体免疫功能，提高机体的免疫力。

目前，集合了中医药、手术、化疗、热疗于一体的市中医院肿瘤科，收治的患者病种已涵盖了目前已知的所有癌症病种，未来市中医院肿瘤科的目标是，力求为本市及周边地区打造一个中西医并重的肿瘤治疗区域性医教研综合性平台。
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