线上会诊线下手术  京沪神外专家就在家门口

市中医院谋划市级脑血管病、颅脑创伤疾病救治中心大计

记  者  徐  芳

通讯员  耿海军

最近半年来，67岁的徐姓患者备受头晕头痛的困扰，在家人的劝说下，他找到市中医院神经外科求医。磁共振检查先发现其颅内有占位性病变，科主任张旭伟怀疑为动脉瘤，于是又安排他做了一次CTA检查，最终明确其为右侧颅内动脉床突段动脉瘤，瘤体最宽处达2厘米，属宽颈动脉瘤。

这是一颗不定时炸弹，随着动脉的搏动，大量血液喷薄而过，瘤体承受着持续不断的压力，随时都有破裂的危险，一旦发生大出血，患者会在短时间内死亡，及时手术是最好的选择。

“如果做开颅手术，难度很大，因为瘤体生长位置就在颅底，视神经和颅内重要眼动脉、后交通动脉及颅神经在周围密布，纵横交错，哪怕是一点小小的失误，都可能造成患者终身的神经功能缺失。所以我们决定采用微创神经介入手术的方法治疗。”

5月的一天，患者被推进了市中医院介入手术室，他并不知道手术医生除了神经外科主任张旭伟外，还有一位国内知名专家——北京天坛医院神经外科专家吕明教授。

在此之前，吕教授已经通过远程会诊的方式和张旭伟领衔的市中医院神经外科团队对患者的颅内宽颈动脉瘤进行了分析探讨，制订了手术方案，而这样的诊疗方式也是未来市中医院神经外科谋划的市级脑血管病、颅脑创伤疾病救治中心诊疗模式的部分雏形——线上会诊、线下手术。

做颅底动脉瘤栓塞手术再不用出远门

宽颈动脉瘤一直被认为是介入治疗的弱项，存在栓塞物移位、瘤颈残留和再通等问题。研究表明，传统的2D弹簧圈可完全闭塞85%的窄颈动脉瘤，却只能完全闭塞15%的宽颈动脉瘤。随着导管技术和栓塞材料的不断改进，神经介入技术现已趋于成熟，成为治疗颅内宽颈动脉瘤的重要方法。

此次徐姓患者使用的正是先进的3D铂金弹簧圈，手术中吕教授和张主任从患者右侧股动脉处开口置入导管，在DSA造影设备的指引下，采用支架辅助加双微导管技术，先在载瘤动脉内精确置入支架，继而在瘤腔内置入两根微导管，再交替释放弹簧圈填充瘤腔，利用弹簧圈的机械闭塞作用以及继发的血栓闭塞作用，将动脉瘤的血供完全切断，从根本上避免动脉瘤再破的可能。

手术历时80分钟，吕教授和张主任成功避免了术中血管痉挛、瘤体破裂等风险，动脉瘤得以完全栓塞。术后3天患者就康复出院了，目前恢复良好。

“以往此类患者多选择到北京、上海的大医院里做手术，现在市中医院神经外科将这项技术引到家门口并计划长期开展，就可以大大减轻患者舟车劳顿、辗转求医的奔波和辛苦。”张旭伟说。

而这只是市中医院神经外科近年来引入并开展的其中一项新技术，最近几年来，市中医院神经外科成功开展了一批显微微创外科手术，包括超选择性全脑血管造影术、微创介入手术、颅内外血管搭桥手术、鞍区肿瘤显微切除术、显微镜下单鼻孔经蝶窦垂体瘤的微创切除术、胸段脊椎肿瘤摘除术、三叉神经痛微血管减压术等，对高血压脑出血、颅内动脉瘤、动静脉畸形、脑膜瘤、胶质瘤、垂体腺瘤、神经鞘瘤、各类脑积水、脊柱椎管内肿瘤等疾病的诊断和治疗，效果颇佳。

在市中医院可随时与京沪专家面对面

遇到疑难病例，医生把影像资料和检查结果通过网络、微信传递给北京、上海的专家，在网上会诊、研讨、确定治疗方案，从今年下半年起，患者在市中医院神经外科就诊就能够享受到这样的专家级诊疗。

年内，市中医院神经外科将和中国最好的神经外科之一——北京天坛医院脑血管病中心，联合运作连云港市脑血管病远程会诊平台，双方医生可通过该系统对相关病例进行讨论研判，敲定治疗计划和手术方案，通过大医院专家手术带教的方式，提升院内技术骨干的水平。

除此之外，市中医院神经外科还常年和北京宣武医院、上海华山医院、上海仁济医院、南京军区总医院全军神经外科中心、苏州大学附属医院和江苏省人民医院脑科中心等国内知名神经外科建立了长期合作关系，6名经验丰富的神经外科专科医生配合国内知名专家的亲临指导，常年在全市最好的层流手术室内，在全进口的专科手术器械设备的配合下，妙手操刀为患者解除病痛。

倾力构建市级严重颅脑损伤救治中心

颅脑创伤救治也是市中医院神经外科推崇的一大特色，神经外科常年开展各类颅脑创伤急救手术治疗，近年来该科先后成功抢救因外伤所致颅内多发脑挫裂伤、脑内血肿、矢状窦破裂等严重颅脑损伤患者，不少患者经过救治现在完全恢复了健康。

在与上海市仁济医院（上海市颅脑创伤研究所）开展合作交流的同时，今年内市中医院神经外科将和上海仁济医院联合设立市颅脑创伤协作中心，在引进对方的颅脑创伤救治先进技术的同时，发挥自身的中医药优势，提高颅脑创伤尤其是重度颅脑创伤的救治技术水平，尽量减少患者的死亡率和致残率，提高颅脑创伤患者的生活质量。

“我们希望逐步打造一个市级颅脑创伤救治平台，建立包括抢救、手术、护理、康复、远程会诊、专家指导、科研推动在内的系统体系，将神经外科专业的治疗延伸至手术室外。同时在做实做强颅脑创伤、肿瘤、脑血管意外救治的基础上，我们还计划向脊髓神经、功能神经外科领域拓展，逐渐树立市中医院神经外科的特色和品牌。”张旭伟说。

作为连云港市脑病医院的副院长，张旭伟同时感到压力的巨大。连云港市中医院中医脑病科作为国家中医重点专科，在连云港市享有盛誉。连云港市中医院一年前率先在全市乃至全省成立了连云港市脑病医院，将脑病科、康复科、神经外科进行优势整合，共同打造一个三级专科脑病医院。而神经外科起步较晚，人员配置偏少，一定程度上限制了自身的发展。因此，如何更好地造福港城患者，成为神经外科的当务之急，通过与国内知名大医院的著名专家的网络交流会诊，开展合作与交流，可以弥补自身的不足，可以最大程度的解决患者找名医看病难的问题。同时，利用中医院现有的中医特色，使患者得到最好的中医内科治疗和康复。
