关于组织开展连云港市
首届“医德之星”推选活动的通知
连  卫〔2014〕26号
各县区委宣传部、文明办、卫生局（社会事业局），市各直属医疗卫生单位：

为深入贯彻落实党的十八大、十八届三中全会精神，大力加强职业道德建设，充分展示全市医疗卫生工作者良好的医德医风，根据省委宣传部、省文明办、省卫生厅联合印发的《关于组织开展第二届江苏省“百名医德之星”“十大医德标兵”推选活动的通知》（苏卫综合〔2014〕6号）精神，经研究，决定在全市卫生系统开展连云港市首届“医德之星”推选活动。现将有关事项通知如下：
一、指导思想 
以邓小平理论和“三个代表”重要思想、科学发展观为指导，积极培育和践行社会主义核心价值观，紧紧围绕经济社会发展大局和深化医改等卫生中心任务，以“三好一满意”活动、党的群众路线教育实践活动等活动为载体，通过开展连云港市首届“医德之星”推选活动，充分展示全市医疗卫生工作者救死扶伤、爱岗敬业、诚实守信、无私奉献的良好职业道德风范，进一步激发广大医疗卫生工作者的光荣感、使命感和责任感，构建和谐医患关系，为促进全市医疗卫生事业健康发展和社会文明程度提升作出贡献。
二、范围条件 
（一）推选范围 
在连云港市医疗卫生行业从事医疗卫生服务5年以上的专业技术人员。 
（二）推选条件 
符合下列标准或在其中某一方面成绩突出，在社会上享有较高威信和声誉、深得服务对象和群众尊敬和信任的，均可推选。 
1、拥护中国共产党的领导，热爱社会主义祖国，有坚定的政治立场和较高的政治素质。
2、爱岗敬业，恪尽职守。热爱本职工作，牢记病人至上的宗旨，模范践行救死扶伤、治病救人的神圣使命。 医术精湛，刻苦钻研，敢于创新、攻关，能运用心理学、社会学、伦理学等相关学科知识，在医护工作实践中取得显著成绩。
3、严格遵守医疗卫生法律、法规和规章制度。诚实守信、文明行医、廉洁自律，自觉维护患者利益，不以医（权）谋私、不弄虚作假，自觉抵制不正当交易和商业贿赂。
4、坚持以服务对象为中心的服务理念，尊重患者，关爱生命，服务态度热情周到，服务行为文明规范，医患关系和谐，服务对象零投诉。
5、尊重同行，乐于交流、传授医疗技术，有良好的协作精神和团队意识。
6、在医德建设其他方面事迹突出，产生较大社会影响的。
凡已当选全国、江苏省、连云港市道德模范（含提名奖）的，不再参与推选连云港市首届“医德之星”；获得首届江苏省“百名医德之星”的，可参与第二届江苏省“十大医德标兵”推选。
凡有违法乱纪、医疗责任事故或违反“九不准”规定的，均不得推选。 
三、组织机构 
市委宣传部、市文明办、市卫生局联合成立市推选活动组委会（以下简称市活动组委会）；下设办公室，设在市卫生局政治处，负责活动的日常组织协调工作。邀请部分市人大代表和政协委员以及民主党派负责人、卫生行风监督员代表、有关专家作为活动组委会评审成员。
四、名额分配 
各县推选2名、各区推选1名候选人；市直医疗单位推选2名、市直卫生单位推选1名候选人。
五、方法步骤 
第一阶段：宣传发动（6月上旬）。市委宣传部、市文明办、市卫生局联合印发《关于开展连云港市首届“医德之星”推选活动的通知》，并在市有关媒体或市卫生局网站发布消息。
第二阶段：推选申报（6月上旬—6月30日）。各地各单位根据通知精神，坚持公开、公平、公正原则，通过自下而上、民主推选办法，组织开展推选活动。在确定推荐人选时，既要发动广大职工积极参评，又要广泛征求群众意见，并征求同级纪检监察等相关部门意见的基础上，好中选优，提出候选人建议名单。6月30日前，将连云港市首届“医德之星”推选建议名单（有两个人选的，应对推选名单予以排序）、推选工作情况报告及申报表一式4份，附2000字先进事迹材料和300字简要事迹材料（应加盖选送单位公章）、至少2家媒体报道原件和2张二寸免冠照片（照片应附电子稿）等，送达市活动组委会办公室，并发电子邮件。联系地址：市科教创业园区圣湖路38号市卫生局政治处413房间（连云港中医药高职校院内丹参楼)；邮政编码：222007；邮箱：lygwsjzzc@163.com；联系人：周海涛；联系电话：85820697，15261379981（539981）。
第三阶段：审核推荐（7月1日—7月15日）。市活动组委会审核各地各单位推选的候选人资格和事迹材料，经征求相关部门意见、评审等程序，初选出连云港市首届“医德之星”人选10名，经公示一周无异议后，确定为市首届“医德之星”。同时，市首届“医德之星”将作为第二届江苏省“百名医德之星”候选人报省活动组委会（8月，省活动组委会将审核确定第二届江苏省“百名医德之星”人选和“十大医德标兵”候选人；9月，省活动组委会办公室将审核确定第二届江苏省“百名医德之星”、“十大医德标兵”）。
第四阶段：表彰（7月30日前）。市活动组委会对连云港市首届“医德之星”进行表彰。
六、工作要求 
（一）加强领导、精心组织。各地各单位要充分认识开展此项推选活动的重要意义，把此项活动作为当前促进卫生事业健康发展的重要举措，摆上重要位置，精心组织、周密部署，明确专人负责，狠抓工作落实。 
（二）坚持标准、广泛发动。要严格评选标准和条件，广泛听取职工、服务对象和社会公众的意见，推荐的人选要向一线和基层倾斜。要集体研究决定上报人选，确保推荐出来的典型具有代表性、导向性和先进性。要发动职工和群众积极参与投票，推出事迹突出、群众满意、社会认可的先进典型，使广大医疗卫生工作者学有榜样、赶有目标。 
（三）加大宣传、营造氛围。要把学习宣传先进典型贯穿于活动始终，大力宣传卫生改革与发展取得的新成效、新变化、新气象，为活动开展营造良好的舆论氛围。各地各有关医疗卫生单位要充分利用报刊、广播、电视、网站等新闻媒体以及黑板报、宣传栏（窗）等，宣传好“医德之星”的典型事迹，展示他们的风采，使他们的感人事迹深入人心，增强宣传效果。
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